



全民消防 合筑平安

——2024年甘肃省消防宣传月系列活动深入开展

新甘肃·甘肃日报记者 王聪
通讯员 刘瑞瑞

今年11月9日是第33个全国消防日，11月为全国消防宣传月。今年消防宣传月期间，甘肃各地紧紧围绕“全民消防、生命至上”主题，精心策划、积极调动各方力量，线上线下同向发力，开展了形式多样、内容丰富、覆盖面广、针对性强的系列宣传活动，掀起了全民参与消防的热潮。

在城市、乡村，在道路旁、大屏上和街区里，一条条朗朗上口的防火标语，一部部创意走心的消防公益片，处处有趣吸睛的消防打卡点，都吸引着群众的目光……

沉浸式参与体验，“玩”与“学”融为一体

11月8日，2024年甘肃省消防宣传月启动仪式在兰州老街举行，14个州市及兰州新区以“全民消防、生命至上”为主题的宣传月全面开启。

在兰州老街，甘肃消防文创馆格外引人注目，这是今年甘肃省消防救援总队特别设置的主题展馆。展馆内，点钻画、剪纸、皮影、唐卡等融合消防元素的各种文创作品琳琅满目，一件件独具消防特色的文创作品，让群众在参观中对消防文化有了更深入的了解。

在兰州老街花雨广场，灭火火警、拼图、引体向上挑战等形式多样的互动挑战游戏吸引来往群众参与；消防非遗摊位、特色打卡区、火灾实验台、装备展示区、互动体验区也吸引着一波又一波市民打卡互动。

活动启动当天，“走进消防救援站”新闻采访活动在兰州市安宁区刘家堡消防救援站举行，中央、省、市20余家新闻媒体记者走进“红门”，实地观摩各类车辆装备、操作训练、队站库室、沉浸式体验各类新式消防车辆装备在高层建筑灭火、水域、地震等各类救援中发挥的作用，零距离、全方位了解消防员的日常。

在平凉市泾川县太平镇消防安全放心村广场上，消防卡通形象“消防”为村民发放安全提示手册，广场一侧，村民们兴高采烈地参加“你来猜”“找隐患”“水带保龄球”等活动，赢取消防安全大礼包。

“通过参加今天的活动，我们知道了消防安全的重要性，平时在生活中一定要注意用电用火安全。”村民李女士说。

在天水市伏羲广场，消防卡通熊猫、消防书签、消防雕漆、消防打卡印章等文创作品有序陈列，吸引过往游客及市民驻足观看。在宣传咨询台、消防人偶互动区和消防器材展示区，消防宣传人员通过发放宣传资料、开展趣味小游戏、现场答疑解惑等方式，向群众普及逃生自救的方法、灭火器的使用维护等消防知识。

庆阳市在辖区人流量密集的商业综合体举行了“消防粉丝线下见面会”。通过开展“消防演唱会”“明星犬犬见面会”



消防救援队员走进校园开展消防演练。 甘肃省消防救援总队供图

会、原地着装比赛、器材装备展示、消防产品展示、互动游戏问答、消防文创作品展示、消防安全知识现场咨询等一系列丰富多彩的活动，吸引市民参与体验。当天，消防宣传员还结合秋冬季节典型火灾案例，提醒现场群众在日常生活中增强消防安全意识。

竞赛、体验、互动、参观……全省各地通过开展特色活动，让群众零距离、全方位、多角度学习消防、了解消防、参与消防，使群众学习消防知识的热情持续高涨。

针对性技能培训，提高火灾风险抵御能力

开展消防技能培训，是消防宣传月的一项重要内容。

消防宣传月期间，全省各地消防救援部门将“安全课堂”搬进各单位企业，采取“理论+实践”的方式，从防火、灭火、逃生等方面入手，开展了消防安全系列培训，进一步提升单位企业抵御火灾风险的能力，全力筑牢消防安全“防火墙”。

兰州消防联合兰州市邮政管理局对全市邮政快递业从业人员开展消防安全培训。授课人员结合全国典型仓储物流火灾案例，详细讲解了火灾隐患排查、火灾扑救、逃生自救等知识，并现场演示了灭火器的使用方法和灭火毯的使用方法。培训结束后，还进行了火灾隐患排查和逃生自救演练。此次培训共培训从业人员1500余人，有效提升了从业人员消防安全意识和应急处置能力。

全培训活动。授课人员针对党政机关办公场所特点，通过案例讲解、现场演示等方式向大家重点讲解有关消防知识和注意事项，并现场进行了灭火实践演练。

临夏消防组织全州高层建筑管理人员、消防设施操作员开展了消防设施设备操作培训。以理论与实践相结合的培训方式，围绕消防控制室各项业务进行讲解，手把手现场操作指导。

供电公司作为保障城市电力供应的关键部门，消防安全至关重要。酒泉消防、兰州新区消防深入辖区供电公司，运用大量翔实的数据分析了火灾形势，详细讲解了各类火灾隐患以及消防安全基础知识、常见消防器材使用方法、火场逃生自救要点、消防“三会”等消防常识。

张掖消防遴选优秀防火监督员组建消防宣传培训师队伍，集中打造精品课件，广泛深入辖区医院、学校、养老机构、大型商业综合体、宾馆酒店、娱乐场所和高层建筑等重点单位开展消防安全培训，切实提高各行业、各单位消防安全管理水平。

金昌消防走进辖区新能源有限公司开展消防安全培训，向员工讲解了消防工作的重要性。

……
据了解，消防宣传月期间，全省消防救援部门累计开展消防技能培训1200余场，培训人员15万人，进一步提升了企业员工消防安全意识和自救自护能力，推动落实消防安全责任，强化消防安全风险防范。

线上线下齐发力，消防宣传全覆盖

消防安全无止境，消防宣传不停歇。消防宣传月期间，全省各地推出了丰富多彩的线上线下宣传活动。

在线上，甘肃省消防救援总队联合省科协开展了2024甘肃省消防科普网络知识竞赛，共吸引9.6万人次参与，掀起了一股答题热潮。

全省消防救援部门充分发挥线上宣传优势，发起了“消防安全大家谈”“消防公益说”等话题活动，邀请各地区有影响力的模范代表、公益使者、消防志愿者、群众等拍摄短视频，围绕居家燃气使用、电动自行车消防安全常识及疏散逃生等方面内容，以喜闻乐见的方式提醒提示群众，呼吁全社会共同关注消防、参与消防。

全省消防救援部门还制作了一批消防公益广告、动画和标语海报，在全省消防政务账号及地标建筑外屏、交通枢纽户外大屏、商场楼宇电视及出租车、公交车电子屏、乡村社区消防安全宣传栏、橱窗等高频次播放，集中开展消防宣传“亮屏行动”，全方位营造抬头可见、低头可观的消防宣传氛围，在潜移默化中让消防安全知识家喻户晓。

在线下，全省5个省级、89个市级消防科普教育基地、104个消防科普点和87个消防救援站加大开放频次和力度，组织开展了“消防科普嘉年华”“消防宣传入童心”“消防队站开放月”等一系列活动，参观人数达40万人次。

省档案馆多措并举助推红色档案资源建设提质增效

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪 通讯员李晓明)近年来，甘肃省档案馆围绕红色档案资源建设目标任务，积极推进红色档案收集和口述史料采集工作，深入挖掘红色资源，激活红色档案、传承红色基因，让红色文化在新时代焕发新光彩。

为提高馆藏资源利用率，避免征集档案长期处于“休眠”状态，省档案馆档案征集部门与开发(编研)部门加强沟通，结合当前或将来编研工作需要，明确红色档案征集方向，锁定目标范围，根据馆藏资源现状，有针对性地制定了征集方案。同时，面向社会组织和个人发布征集公告，认真梳理、分析、跟踪征集线索，主动对接档案持有者，不断扩大“朋友圈”。省档案馆还积极组建了红色档案鉴定评估小组，加强甄别和评估力量，健全价值鉴定机制体制，提升档案资料征集成功率，确保红色档案顺利征集进馆。对特别珍贵且数量较多的档案，通过多种渠道联系国内权威红色资源专家，听取意见建议，有效保障征集工作顺利开展。

聚焦重要节点，省档案馆积极开展红色档案征集工作。在庆祝建党100周年之际，征集到一批党史资料和书画作品；在抗美援朝战争胜利100周年之际，征集到抗美援朝老兵捐赠的书籍文献、照片、证书以及奔赴战场前群众赠送的“慰问袋”等。

省档案馆还与省委老干部局联合，对参加“抗美援朝”等战役的老兵进行口述档案采集，进一步抢救保护红色档案资源，先后完成20余名革命老兵的口述采集工作。同时，拓宽采集对象范围，将老革命、老红军、老战士的亲人及身边工作人员等纳入采集范围，对口述档案形成补充。

甘肃省红十字志愿服务周活动举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王君洁)近日，全省红十字志愿服务周启动仪式暨甘肃省红十字青年博爱家园揭牌仪式在兰州城市学院举行。

启动仪式上，红十字青年代表宣读了《国际红十字与红新月运动七项基本原则》，4位不同领域的优秀红十字青年志愿者围绕“志愿服务中的青年力量”，结合自身志愿服务经历进行了分享交流。同时，志愿者代表发出倡议书，倡议广大红十字志愿者大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，努力为中国新时代中国特色红十字事业高质量发展注入更多青春动能。

甘肃省红十字青年博爱家园投入使用后，将面向青年师生配套开展急救救护培训、“三献”科普宣传、人道传播、志愿者骨干培训、志愿服务项目孵化培育支持等活动。

学校社区携手开展邪教教文明活动

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王君洁)日前，兰州市民勤街小学团支部联合广武门街道民勤街社区开展了反邪教志愿服务活动。学校老师、学生志愿者和社区工作人员走上街头，向过往市民宣传破除迷信、崇尚科学、反对邪教、远离邪教的理念，用实际行动传递正能量，为构建和谐社会贡献自己的力量。

活动当天，民勤街小学的老师和社区工作人员将学生们制作的反邪教手抄报、海报张贴在宣传栏上。孩子们发挥自己的想象力，将对反邪教的理解通过绘画展现出来：有的通过鲜明的色彩对比，描绘出正义战胜邪教的场景，有的画出了识别邪教的方法，提醒大家要警惕邪教陷阱，还有的画出了超级英雄对抗邪教的力量……一幅幅生动形象的手抄报吸引了行人的关注。

身穿红马甲的小志愿者们，在老师的带领下，向过往行人发放自己制作的反邪教宣传传单，传递反邪教正能量；“红领巾宣讲员”拿起话筒，讲述反邪教知识，提醒大家要对邪教言论做到不听、不看、不信、不传，积极检举揭发邪教违法犯罪活动。

兰州市民勤街小学相关负责人表示，宣传单都是同学们自己的学习成果，此次活动进一步筑牢了青少年反邪教思想防线，提高了学校教师和学生识邪、辨邪的意识和能力。

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

12月6日上午，来自张掖市高台县的“95后”女孩付晓在甘肃省中心医院完成造血干细胞采集，这些“生命的种子”，将用以挽救一名素不相识的血液病患者。

今年26岁的付晓是甘肃省中心医院第1例、我省第69例、中华骨髓库第19000例非亲缘造血干细胞捐献者。

付晓是张掖市高台县的一名基层公务员，2018年，大学生付晓在一次红十字会进校园宣传活动中了解到捐献造血干细胞可以挽救他人生命，便毫不犹豫地加入了中华骨髓库。

今年10月中旬，付晓接到了省红十字会打来的电话，得知她和一名患者初配相合。这个消息让付晓感觉既惊喜又意外，她说：“这么长时间一直都没有接到配型适合的消息，我以为没有希望了，现在终于有消息了……”付晓坚定地表达了她的意愿：“我同意捐献！我希望通过我的一点点付出，可以让他(她)在身体恢复后，感受到正常生活的快乐。”

付晓还查阅了大量资料，对于捐献造血干细胞也有了更深的认识。知道女儿的选择后，付晓的母亲很支持。她说：“这是能救命的事，我全力支持！”妈妈专程从高台赶来，陪伴女儿。

12月6日上午7时30分，付晓开始进行造血干细胞采集。家人、红十字会工作人员和志愿者陪在她的身旁，帮助她缓解紧张的情绪。历经5个小时的等待，付晓成功捐献造血干细胞混悬液172毫升，完成了大爱之举，为血液病患者带来了生的希望。

付晓说：“对于血液病患者来说，参与造血干细胞无偿捐献的志愿者越多，他们康复的概率就会更高。我会向身边的人宣传，普及造血干细胞捐献相关知识，鼓励更多的人加入中华骨髓库，为更多血液病患者带去生命的曙光。”

当天，付晓收到了一份特殊的礼物——兰州城市学院青年志愿者的手写感谢信。青年学生志愿者向付晓致敬，他们表示，要号召更多青年向无偿献血者和造血干细胞捐献者们学习，向身边的小伙伴积极宣传科普，用涓涓热血兑现青春承诺，为更多患者汇聚希望。

“周五团圆饭”托起温暖夕阳红

新甘肃·甘肃日报记者 王君洁

周一一大早，兰州市城关区张掖路街道山字石社区的工作人员和志愿者们就前往菜市场购买水果和中午做饭需要的食材，购买齐全后，他们前往辖区一户特殊老人家中。

“爷爷，我们来看您了！”

进门后，大家分工合作，有的去厨房准备午饭，有的帮助老人打扫卫生。不一会，一顿可口午饭就做好了。大家和老人围坐在一起，吃午饭，拉家常。几个家常菜，简单却温馨。

吃过饭，社区工作人员仔细检查了老人家中的暖气管道和燃气管道，排查安全隐患，并向老人详细讲解了自查、自检方法及防火、灭火和逃生知识。

“谢谢你们，不仅经常来电话问候我，还上门给我做饭，陪我聊天，我非常高兴！感谢政府一直关心我们这些孤寡独居老人，时不时地送生活物资和慰问品，我感觉很知足、很幸福！”老人激动地说。

这是山字石社区开展“周五团圆饭”活动中的一幕。自2023年以来，山字石社区立足于老年人的需求，开启“周五团圆饭”活动，即为辖区内失能或半失能老人、独居老人、失独老人做团圆饭，为他们提供精细化服务，让老人们感受到了来自社区和社会的温暖和关爱。

山字石社区党委书记王婷告诉记者，社区内老年人多，有8名失能老人，6名半失能老人，36名独居老人和14户低保家庭，社区对这些老年居民建立了台账，能实时掌握老年人健康状况和生活需求。

“这些困境老人需要关怀和陪伴。”王婷说，每个老人的需求不一样，有的老人需要陪伴，工作人员和志愿者们就陪老人聊聊天、拉拉家常；有的老人子女不在身边，就医有困难，志愿者就陪老人就医、取药；还有的老人不会操作智能手机进行社保认证，工作人员就手把手教老人操作方法，帮助老人进行认证……

起初，只有几个工作人员和志愿者参与“周五团圆饭”活动，现在有更多的志愿者加入爱心团队，一同为辖区老人们送上温暖。王婷说：“这项活动刚发起之初，社区邀请专业机构对志愿者和工作人员进行培训，让大家掌握和老人的沟通技巧。现在，新加入的志愿者在‘前辈’们的带领下和老人的沟通越来越熟练了。”

看着老人们因为大家的陪伴不再孤单，王婷有些激动，她说：“这是一件非常有意义的事，社区也会将这件事坚持下去。虽然我们的力量薄弱，但是长期坚持下去，参与的爱心人士越来越多，我们的力量就会越来越大。”

技能大赛显身手

近日，高台县职业中专开展专业技术竞赛活动，来自幼儿保育、汽车运用与维修、机电技术应用等15个专业的1100多名学生进行了实训演练和比赛。近年来，该校培养技能毕业生1.1万名，培训技能人才近3万人次，为社会输送了大量技能人才。

新甘肃·甘肃日报 通讯员 王将



用爱心传递生命火种
——记甘肃省第六十九例造血干细胞捐献者付晓